K84.09(=448) H041 K-69141

Анатолий ЮМАН

НЕ МЕСТО КРАСИТ ЧЕЛОВЕКА...

Документальная повесть



Национальная библиотека ЧР

K84.09(=44B)

Анатолий ЮМАН

Не место красит человека...

Документальная повесть

Гуванской начистамной библитеме — от овнога,

1. resureayur 26. 05.2014.

KP

ББК Ю-41 Дарственный экз.

Юман А.

Не место красит человека... — Ульяновск, 2014. — 36 с.

Документальная повесть о жизни и деятельности врача-педиатра Кадрии Мингалиевны Валитовой, которая четыре десятилетия жизни посвятила охране здоровья самых маленьких пациентов, будущих достойных граждан великой страны — России, в том числе около тридцати лет — детворы Цильнинского района Ульяновской области.

K-63711

Национальная библиотека Нувашской Республики

Глава первая

Малая родина

Проезжая по трассе Ульяновск — Цивильск, которая пересекает границы нескольких районов, слева от райцентра Батырево мелькают современные уютные постройки старинного села. Надпись на автобусной остановке гласит — «Шыгырданы». Это и есть малая родина героини нашего повествования — Кадрии Мингалиевны Валитовой.

Из Батыревской региональной энциклопедии:

«Шыгырданы» (Шихирданы, Шанкарттам — в прошлом Шихирдановской волости Буинского уезда Симбирской губернии). Село несколько раз меняло свое название: Чкаловское (1939), Чкаловское Первое и Чкаловское Второе. Основано в конце 1620-х годов. Основателями были служивые люди из Касимовского ханства. В 1835 году здешние крестьяне, являвшиеся до сих пор государственными крестьянами, были переписаны в удел, в результате лишились самых лучших земель. Недовольные этим, вместе с крестьянами Сугут, Долгого Острова, Норваш-Шигали выступили против властей. Усмирять их прибыл министр юстиции генераладьютант Лобанов-Ростовский с военной командой. За сопротивление и ослушание властям военный суд приговорил многих крестьян к каторжным работам.

...Из архивных документов известно, что до установления советской власти в селе имелись три школы—медресе, открытые в 1905, 1910 и 1915 гг. От них ведет свое начало как средняя, так и основная общеобразовательная школы. До 1970 г. медресе находилась в составе средней школы. После отделения стала восьмилетней, самостоятельной. Много раз была реорганизация: 1970—1983 — восьмилетняя, 1989—1993 — неполная средняя. С 1993 — основная общеобразовательная школа. Коллектив учителей — 25 человек, в школе обучаются в данное время 308 детей. В 2003 году в школу подвели природный газ».

Среди учителей этой школы были и родители Кадрии Мингалиевны — отец Мингали Багаутдинович Карама (1930–2002). Он преподавал историю в средней школе. Мать — Хадия Зиатдиновна (1929–2001) была учительницей начальных классов.

Глава вторая

Детство

Места здесь живописные. В 4–5 километрах от села — лесные массивы, недалеко протекает полноводная река Була. За околицей — поля и луга радуют взор и душу.

Кадрия была старшей из детей. За ней появились два сына. Веселая и подвижная в летнее время Кадрия целыми днями пропадала на улице, играя в детские игры со сверстниками. Иногда старшие их водили в лес за ягодами и по грибы.

Как и все сельские дети, зимой увлеченно катались на санках и на лыжах.

По примеру родителей рано приобщилась к чтению книг. Среди любимых авторов были произведения классиков татарской поэзии — Габдуллы Тукая, узника фашистской неволи, который посмертно был удостоен высокого звания Героя Советского Союза Мусы Джалиля, стихи Абдуллы Алиш. Произведения названных авторов любила читать и со школьной сцены. Повзрослев, ее настольными книгами стали произведения известных прозаиков — Аделя Кутуя, Абдрахмана Абсалямова и других мастеров татарской литературы.

В школу пошла с 6-летнего возраста. А до этого еще умела читать и писать.

— Первой учительницей была Фарида апа, которая прививала нам любовь к чтению, — вспоминает Кадрия Мингалиевна. — А в старших классах это продолжила учительница русского языка и литературы Алевтина Ивановна Теребилова. Из классиков русской литературы больше всех обожала Пушкина и Лермонтова. До сих пор перечитываю их произведения.

Училась Кадрия увлеченно и уверенно. Другими любимыми предметами были физика и химия. Преподавал физику Зиатдин Сыраев, химию — Фарида Мударисова. Окончила среднюю школу в 1967 году с золотой медалью.

Кем быть?

Вот сакраментальный вопрос, который стоит перед каждым молодым человеком после окончания среднего учебного заведения.

Шыгырдановская общеобразовательная школа по праву гордится своими питомцами. Из ее стен вышли люди разных специальностей, которые с годами стали знаменитостями во многих сферах деятельности. Среди них — доктор философских наук Энвер Зинатдинович Феизов, доктора физикоматематических наук Нурулла Зейдуллович и Ринат Сулганович Якушевы. Кроме того, целая плеяда спортивных звезд: Рассых Фахуртдинович Бикчурин в 1950-е годы многократно становился чемпионом и призером СССР среди сельских спортсменов в беге на 800, 1500 и 10 000 метров; Минсеидет Тимергалиевич Тазатдинов — чемпион Европы, обладатель кубка мира по классической борьбе; Минсаит Салахутдинович Юсупов — чемпион России 1951 года, член сборной команды РСФСР по велогонкам и др.

Что касается Кадрии Мингалиевны, она еще в детстве определилась с выбором профессии. Одна учительница дала задание написать сочинение на тему «Кем хочу быть». «Хочу быть врачом, как наш фельдшер тетя Мария», — писала она весьма уверенно.

Кадрия Мингалиевна с улыбкой вспоминает о своем выборе профессии.

— В детстве я часто болела ангиной. И вылечила меня от этой напасти фельдшер Маруся апа. По национальности она была чувашка. Смуглая на лицо, но очень красивая жен-

щина. Обходительная и вежливая. Маруся апа, так называли мы ее. Она часто навещала нас на дому. С тех пор, и будучи уже взрослой, мне самой тоже хотелось охранять детей от тяжелых недугов. И я уверенно шла к своей мечте. Подала заявление на педиатрический факультет Казанского медицинского института. Это было в 1967 году. А в 1973 году получила диплом врача-педиатра. По распределению направили меня в Яльчиковскую районную больницу Чувашской Республики.

Глава четвертая

Любовь

Молодого специалиста с высшим образованием в соседней Яльчиковской районной больнице встретили весьма радушно. Неизвестно, как сложилась бы судьба миловидной молодой девушки с ясными глазами, если бы в начале 1975 года не произошла случайная встреча с молодым человеком, односельчанином Ахмедом Валитовым.

Ахмед был несколько старше её по возрасту. В селе каждый житель у всех на виду, как поется в хорошей песне: «От людей на деревне не спрятаться. Нет в деревне секретов у нас — ни сойтись, разойтись, ни сосвататься в стороне от придирчивых глаз».

Так случилось и на этот раз. Из болезненной и хрупкой девочки за несколько последующих лет Кадрия превратилась в обаятельную красавицу с активной жизненной позицией. Такое превращение просто шокировало сельского

юношу, который, отслужив в рядах Советской Армии в далекой Якутии, решил там же обосноваться, закончил сельскохозяйственный техникум и продолжал работать в лесной авиации по охране лесов. Затем продолжил учебу в Якутском госуниверситете. После получения высшего образования был направлен в город Среднеколымск в совхоз «50 лет СССР», где продолжал работать по специальности главным ветврачом. И вот на побывке состоялась такая встреча. Молодой парень Ахмед сразу понял, что перед ним стоит она, единственная, с которой можно связать свою судьбу, которая должна стать надежной спутницей жизни. Произошло признание в любви. И он не ошибся. С тех пор стали переписываться. А в очередную побывку Ахмед попросил у молодой девушки руки и сердца. Просьба была удовлетворена, и в 1975 году состоялась долгожданная свадьба.

Таким образом, молодожены оказались далеко за Полярным кругом. Не было проблем и насчет работы. По приезде Кадрии Мингалиевне сразу же предложили работу заведующей детским отделением в районной больнице.

Там же появились дети: сын Ильдус в 1976 году, дочь Гузель — в 1978.

Глава пятая

Зов малой родины

Супруги Валитовы пользовались заслуженным уважением в коллективах, где они трудились. Об этом свидетельствуют благодарственные письма, полученные перед отлетом на малую родину.

Письмо первое.

«Уважаемые Ахмадулла Сафиуллович и Кадрия Мингалиевна!

Коллектив работников центральной усадьбы совхоза им. 50 лет СССР благодарит Вас за Ваш вклад в развитие сельскохозяйственного производства и здравоохранение района.

Желаем Вам дальнейших успехов на новом месте, крепкого здоровья, детям отличной учебы, счастья и благополучия.

Город Среднеколымск. 22 июля 1984 года».

Письмо второе.

«Уважаемая Кадрия Мингалиевна!

Администрация, партком, профсоюзная организация Среднеколымской центральной районной больницы имени С. Н. Мицкевича выражают Вам свою сердечную признательность и уважение.

За годы совместной десятилетней работы в системе Якутской республики Вы внесли много труда в дело здоровья, охраны материнства и детства. Вашими заботливыми теплыми руками спасены сотни детей — наше будущее!

Как выпускница знаменитого Казанского медицинского института, работая районным педиатром, Вы на деле доказали глубину и прочность полученных знаний.

Желаем Вам в дальнейшей беспокойной деятельности советского врача новых трудовых и творческих успехов, счастья, благополучия в семейной жизни.

Главный врач ЦРБ Т. М. Шадрина. Секретарь ППО К. А. Бартеньева. Председатель РК профсоюза Л. И. Третьякова». Это светлое чувство дружбы и взаимодоверия сохранилось и до наших дней. Валитовы по-прежнему продолжают переписываться с коллективами по совместной работе. Они бережно хранят приглашение коллектива Среднеколымской центральной районной больницы на торжества в честь 190-летия со дня основания этого исторического лечебного заведения имени С. Н. Мицкевича, которые прошли 20 ноября 2007 года в далекой Якутии.

К сожалению, в современных сложившихся условиях поездка на такие дальние расстояния простым гражданам страны практически недоступна. Пришлось ограничиться ответным теплым посланием.

— Чувство дружбы и взаимопомощи в условиях Севера особенно ощущается сильно, — рассказывает Кадрия Мингалиевна. — Видимо, это обуславливают суровые погодные условия.

Даже с самыми первыми коллегами из соседнего Яльчинского района Кадрия Мингалиевна до сих пор не прерывает дружеских связей.

Итак, это был первый десятилетний период деятельности из трудовой биографии Кадрии Мингалиевны. Как это бывает в молодости, юные сердца романтика влечет кудато в дальние страны, затем с годами постепенно пробуждается зов малой родины, где по ним скучают престарелые родители, родные и близкие. К тому же дети подрастали. Пришло время позаботиться об их будущем. И Валитовы решили вернуться в родные пенаты. Так завершился этот начальный период трудовой деятельности молодых специалистов, которые были востребованы во всех регионах великой необъятной Страны Советов.

Новое назначение

В органах по трудоустройству Ульяновской области им предложили несколько районов. Валитовы выбрали Цильнинский район. Во всех отношениях это был самый оптимальный вариант: районный центр — село Большое Нагаткино — географически был близок и к малой родине, и к областному центру, где тоже проживали родные и близкие.

Здесь, как и в далекой Якутии, врачи-педиатры и специалисты ветеринарной службы были остро востребованы. В сельхозуправлении Цильнинского района Ахмеду Сафиулловичу предложили должность главного ветеринарного врача, вакантным было место и для Кадрии Мингалиевны. Руководители этих ведомств тех лет — председатель райисполкома Юрий Александрович Борисов и главный врач райбольницы Сергей Павлович Бурнашев, поближе познакомившись с переселенцами, обещали обеспечить благоустроенной квартирой. Вскоре такая возможность появилась — освободился особняк на самом престижном месте. «Кремль» — так называли большенагаткинцы благоприятную часть села, где по традиции элита района занимала самые лучшие коммунальные квартиры-особняки. Например, наш особняк, в котором ныне я проживаю в одиночестве, в разные годы занимали несколько председателей райисполкома, в том числе известный чувашский национальный политик довоенных лет Иван Илларионович Илларионов, первый секретарь райкома КПСС, который вскоре был выдвинут на должность секретаря обкома КПСС по сельскому

хозяйству Вячеслав Алексеевич Полянсков. И этот раскулаченный дом в начале 30-х годов ничем не отличался от других. Щели в надворных постройках его были кое-как залатаны жалкими кусками фанеры. После капитального ремонта дом заметно изменил свой первоначальный вид в худшую сторону. А в наши дни почти пришел в ветхость.

Так на нашей улице появились новые соседи. Правда, дом, который они занимали к этому времени, тоже был не из лучших. Но новые его обитатели не унывали. Они оказались не только великолепными специалистами своего дела, но и образцовыми хозяевами. С годами жилую площадь расширили, перекрыли крышу, обложили стены кирпичом, резные ворота неузнаваемо украсили усадьбу. А тут началась поголовная приватизация коммунальных квартир. В том числе и мы стали собственниками жилых домов и надворных построек.

Мои новые соседи находили время не только обустроить подворье, но и грамотно вести личное хозяйство: обзавелись коровой, держали овец и кур. В иные годы даже лошадь содержали. В свободное время хозяин занимается пчеловодством, а Кадрия Мингалиевна в огороде выращивает не только овощи, но и цветы. Одним словом, живут полноценной жизнью, поспевая всюду и во всем.

На страже здоровья, материнства и детей

Главное предпочтение в жизни чета специалистов всегда отдавала производственной службе.

Детская поликлиника села Большое Нагаткино до сих пор находилась всего в нескольких шагах от наших домов (буквально в начале 2014 года ее перевели в один из корпусов зданий райбольницы). Поэтому будничная обстановка в этом детском лечебном заведении даже жителям, далеким от медицины, довольно-таки была известна. Впрочем, и мы, пожилые, нет-нет да и приходим на прием к педиатрам со своими детьми или внуками. Как правило, и здесь, как и у взрослых пациентов, в коридорах помещения создавались длинные очереди. К сожалению, к обычным простудным заболеваниям в наши дни добавилась возможность возврата давно забытых детских заболеваний, как корь, оспа, туберкулез легких и других опасных недугов. К счастью, эта социальная беда в нашем регионе пока не наблюдается, в этом тоже большая заслуга многочисленных медицинских работников.

В годы работы в редакции районной газеты в качестве литературного сотрудника мне нередко приходилось печатать благодарственные письма родителей в адрес наших педиатров, предотвративших или избавивших их крох от опасных заболеваний. Однажды и сам стал одним из подобных авторов. Со своей супругой мы вырастили четверых детей и тринадцать внуков. Однажды младший сын старшей дочери — пятилетний Лева — чуть не стал жертвой солнечного удара. Произошло это весьма неожиданно в один из жарких

летних дней, видимо, из-за нашего недосмотра. Внучок даже потерял сознание, и он в срочном порядке был доставлен в больницу. Целая бригада опытных медиков боролась за его жизнь. К счастью, им удалось предотвратить беду.

С тех пор прошло много времени, и наш внук давно повзрослел. В настоящее время он — студент третьего курса медицинского факультета Казанского университета. Отличный спортсмен, активный участник в крупнейших лыжных соревнованиях региона.

Вот строки из статьи районной газеты «Цильнинские новости» от 20 апреля 2013 года под названием «Нет детей «второго» сорта!». «В редакцию позвонила жительница села Мокрая Бугурна и рассказала удивительную историю. В этом селе есть семья Халиулловых. Мама — Гелия Назымовна и папа — Насибулла Зякиевич. Они стали родителями для четверых приемных детей. Когда свои пятеро детей повзрослели и уехали из родительского гнезда, в доме появилась маленькая Софья. Не остановил Халиулловых и прозвучавший как приговор диагноз «детский церебральный паралич». Был и ряд других сопутствующих заболеваний. Благодаря заботе новых родителей — мамы и папы — девочка смогла недуг побороть. Сегодня это обычный веселый ребенок, жизнь которого окрашена в яркие краски. Софья очень любит танцевать, хотя еще пару лет назад в это невозможно было поверить. Теперь прыжки со скакалкой стали для неё преодолимыми, а раньше не могла даже поднять одну ножку. Все это в прошлом. Для этого пришлось много возить её по больницам, проходить восстановительное лечение. И всё это время рядом были мама и папа. Девочка мечтает стать поваром и очень любит своих братьев и сестёр. А ещё она хочет, как и все девочки, надеть серёжки, но пока боится прокалывать ушки. Но и это Софья преодолеет.

В разговоре с нами Гелия Назымовна сказала, что они с мужем просто всеми силами старались помочь ребенку справиться с болезнью. Покупали специальную обувь, делали массаж, по рекомендациям специалистов выполняли другие процедуры. Спасибо за излечение дочери Кадрии Мингалиевне Валитовой, бывшему районному педиатру, и неврологу областной детской клинической больницы Марине Ниц.

Таким образом, общими усилиями с бедой справились.

Когда маленькая Софья приехала к Халиулловым, ей очень хотелось, чтобы рядом с ней была подруга Юля. Оказалось, что у Юли есть брат и сестра. Так семья Халиулловых выросла ещё на троих детей. Супруги не жалеют о сделанном выборе и делают всё возможное для того, чтобы дети жили в заботе и уюте».

Таких примеров из медицинской практики Кадрии Мингалиевны можно привести множество.

— Недавно к нам заехал один мой земляк, — рассказывает Кадрия Мингалиевна. — Разговорились. Как это часто бывает, обменялись новостями. И, конечно же, вспоминали незабываемое прошлое. В свое время мне пришлось выхаживать их дочь — грудного ребенка — от тяжелого недуга. «Твою дочь теперь не узнать — она стала студенткой высшего учебного заведения», — с благодарностью сообщил мой собеседник самое личное, радостное. Надо же, так и сказал: «Твоя дочь». Эти простые слова меня взволновали до глубины души. Признаться, они дорогого стоят. Не это ли самая высшая награда — душевное признание родителей лечащему врачу-педиатру?

И тут же Кадрия Мингалиевна вспомнила другой самый свежий случай.

— Подобную же оценку своего труда я услышала от известного нашего общего знакомого — главного бухгалтера сельскохозяйственного управления Николая Александровича Паймушина, родителя моего бывшего маленького пациента, ныне повзрослевшего паря, получившего высшее образование.

Что тут сказать? Нет большего счастья, чем дарить детям, будущим гражданам нашей страны, самое дорогое на этом свете — здоровье, счастье и благополучие на целую жизнь.

Глава восьмая

MET BENT LOCAL TRUE CITY OF THE LOCAL TRUE.

Автограф министра

Большим событием в жизни педиатров региона стало открытие в Ульяновске областной детской многопрофильной клинической больницы. В этом большая заслуга Главы региона тех лет Юрия Фроловича Горячева. Вот как он сам рассказал об этом в своем интервью в начале 2004 года:

— 10 лет областной детской больнице — это великий праздник для области. Проблема её строительства решалась очень тяжело и трудно. Когда я пришел на должность председателя Ульяновского облисполкома, она уже была начата, там были забиты сваи поликлиники. На этом всё кончилось. Началась перестройка, реформы. Это были 89—90 годы. Покойный А. С. Тураев был заместителем председателя комитета здравоохранения области, пришел и говорит: «Юрий Фролович, вот так и так, такая поликлиника, как нам её достроить?»

И я, откровенно говоря, заразился.

Возглавила больницу практически с самого начала очень толковый врач Т. А. Губарева. Коллектив у неё сплоченный, я им желаю успехов, всего самого доброго, и вот та добрая слава, которая сейчас идет о больнице, как об одной из лучших в России, пусть останется на долгие годы...

Как известно, впоследствии Татьяна Александровна стала министром здравоохранения области. Была советником губернатора. Работает в диагностическом центре больницы консультантом-пульмонологом. Огромный объем работы — 130 тысяч консультаций в год, выезды в районы области.

В те годы и познакомилась Кадрия Мингалиевна с ведущими специалистами этой уникальной детской больницы, получив от них много полезного в своей практической деятельности.

В домашней библиотеке Валитовых хранится книга воспоминаний бывшего министра здравоохранения области под названием «Милое сердце» с дарственной надписью: «Уважаемой Кадрии Мингалиевне на память о совместной работе, с наилучшими пожеланиями. Губарева Т. А. 2012, г. Ульяновск».

А вот отзыв известного политика С. Бабурина об этом детском лечебном заведении:

«Любо, уважаемые ульяновцы!

Доводится бывать в разных регионах нашего Отечества, но такой профиль детской областной многопрофильной больницы — явление уникальное. Как депутат парламента, как отец четверых сыновей (младшему только восемь месяцев), хочу сказать СПАСИБО и тем, кто создал этот комплекс, и тем, кто сегодня своей работой в нём спасает и лечит наше следующее поколение. Удачи Вам и успехов!

Государственная Дума России будет делать все от неё зависящее для помощи Вам, для облегчения Вашего труда и быта.

С глубоким уважением, зам. председателя Государственной Думы России, председатель Российского общенародного союза С. Бабурин.
Апрель, 1999 г. ».

Глава девятая

Среди коллег

С годами у нас в Цильнинской центральной районной больнице создалась большая дружная семья врачей всех специальностей. В этом большая заслуга бывшего главного врача, хирурга по специальности Сергея Борисовича Шамрая. К сожалению, он в 2013 году безвременно ушел из жизни. Сергей Борисович оставил после себя добрый след как талантливый организатор регионального здравоохранения. Крупный на вид, атлетически сложенный, интеллигентный мужчина, он был немногословен, но всегда находил общий язык со своими коллегами. Пациенты почитали и уважали его за высокий профессионализм и чуткое отношение к пациентам и посетителям. К тому же он был не кабинетным чиновником, а скромным, обаятельным человеком, проявлял активность в лечебной практике. Об этом я говорю не по слухам, а как свидетель по жизненным обстоятельствам.

Это случилось в 70-х годах прошлого 20 века.

В одну из поздних осенних ночей с «острым животом», как говорят медики, я был доставлен в районную больницу. В сельской местности на частном подворье самой из трудоемких работ всегда остается посадка и уборка картофеля. В тот день я, как и все члены семьи, был занят на уборке картофеля. К вечеру стал чувствовать недомогание. Сначала не придал этому серьезного значения: мало ли что случается порой со здоровьем, а затем все благополучно проходит. Но на этот раз к ночи боли усилились до предела. Село давно погрузилось в глубокий сон. Пришлось вызывать машину скорой помощи. Медицинская сестра велела по пути завернуть прямо на квартиру Сергея Борисовича, ибо дежурный врач больницы отсутствовал. Хирург, не мешкая, накинув на себя белый халат, быстро определил диагноз: острый приступ аппендицита. Моя жизнь была в опасности, оказалось, что аппендикс уже прорвался. Меня срочно положили на операционный стол. Помощь была оказана вовремя, и я выжил. Такой вот весьма неожиданный случай.

За дни пребывания на больничной койке я изнутри наблюдал нелегкий и ответственный труд людей в белых халатах. По прошествии времени в знак благодарности мы с известным чувашским композитором Юрием Кудаковым сложили песню про медработников. И посвятили её Сергею Борисовичу Шамраю. Вот слова этой песни:

«Милый доктор, всегда вы в строю Хоть снаряда не слышится вой, Сердце пули не ищут давно, Хоть не хочется встречи с бедой, Но приходит она все равно.

То бессонница явится мне, То осколком тревожит недуг, И опять мое сердце в огне, Как в кольце атакующих мук.

Припев:

В этот час я, на радость мою, Вашу поступь опять узнаю. Дни солдатской шеренгой идут, Мирный путь нас зовет далеко... Но порою бывает и тут Обойти нам беду нелегко.

...Снова мне улыбнулся рассвет. И в дорогу зовет непокой. И пока я гляжу в белый свет, Перед вами в долгу, дорогой.

Припев:

В этот час я, на радость мою, Вашу поступь опять узнаю. Рядом чувствую вас, как в бою, Милый доктор, всегда вы в строю.

(Авторизованный перевод с чувашского Я. Рогачева и А. Фадеева)

Но вот моего спасителя не стало. Не выдержало сердце даже крепкого на вид доктора от тягостей и сложностей современных злополучных лет, которому многие из цильнинцев, как и я, обязаны своей жизнью.

Проводить в последний путь человека, преданного клятве Гиппократа, собрались жители почти из всех населенных пунктов района. Не о каждом труженике слагаются стихи и песни. И вот он теперь остался в памяти живых, как бы продолжая жить своей второй жизнью.

Супруга его, Галина Викторовна, известный терапевт, пользуется таким же авторитетом среди наших сельчан.

— С супругами Шамрай мы дружили семьями, — вспоминает Кадрия Мингалиевна. — Наша дочь Гузель и одна из дочерей доктора Шамрая были одноклассницами.

Не меньшим авторитетом пользуются у цильнинцев и супруги Гусевы: хирург Сергей Федорович и педиатр с большим опытом Людмила Ивановна.

— Мы, врачи-педиатры, и все другие врачи узкой специализации работали всегда в одной упряжке, — вспоминает Кадрия Мингалиевна. — Каждый тяжелый случай с пациентами предварительно коллективно обсуждается, затем принимаются самые действенные и оптимальные меры по излечению. Что-то похожее на консилиум врачей. Между прочим, среди ведущих руководителей отделений больницы немало педиатров. Это — начмед, заместитель главного врача Татьяна Леонидовна Безрукова, начальник оргмедкабинета Тамара Ивановна Вахромова, педиатрами являются и лечащие врачи Татьяна Михайловна Морозова, Татьяна Владимировна Романова, Ирина Юрьевна Лукашина.

Главный врач Цильнинской участковой больницы Владимир Борисович Карпухин и главный врач Нижнетимерсянской участковой больницы Наталья Николаевна Сайгушева тоже по специальности врачи-педиатры. Такой вот состав наших коллег.

Долгие годы проработала вместе с нами врач-невролог Нурия Исхаковна Янтыкова. Теперь она на заслуженном отдыхе. В настоящее время дочь Нурии Исхаковны следует ее примеру — врач-онколог Суфия Максумовна Мусеева стоит на страже здоровья. Большой популярностью у населения пользуются врачи-терапевты Иван Иванович Шахин, Анатолий Федорович Бучинский.

В общении с пациентами больницы можно услышать крылатое выражение «врач от Бога». Не умаляя профессионализма других, в упомянутом мною списке к таковым относятся, безусловно, хирург Сергей Федорович Гусев, терапевт Иван Иванович Шахин, а из педиатров Кадрия Мингалиевна Валитова.

Глава десятая

Дети

Личная жизнь у Валитовых сложилась весьма удачно. У них двое взрослых детей: сын и дочь. По примеру родителей они смогли успешно реализовать свои способности. Сын Ильдус, 1976 года рождения, окончил юридический и экономический факультеты Чебоксарского филиала Московского государственного университета. Живет в Казани и работает в компании «Консультант Плюс» в качестве руководителя. Регулярно выступает на страницах ежеквартального журнала для тех, кто работает в «Консультант Плюс». Женат. Жена Люция родом из Старой Кулатки. Работает директором Казанского филиала торговой фирмы «Русская рыба». Трудолюбивая. Уважительная. У них растет дочь София. Ей семь месяцев.

Вот некоторые высказывания Ильдуса на страницах упомянутого профессионального издания. На наш взгляд, в них в какой-то мере отражаются взгляды на жизнь современного преуспевающего молодого человека:

«Во многих профессиях можно найти что-то общее. Это и ответственность за свою работу, и ответственность за других людей, за своих подчиненных, и желание направить и подсказать в трудную минуту. Не без гордости могу сказать, что все наши сотрудники высокопрофессиональны и взаимозаменяемы. Это очень облегчает работу отдела в целом и особенно ощущается во время отпусков».

И еще: «Что можно пожелать красивым и успешным умницам нашего отдела? Всегда оставаться такими же прекрасными, обаятельными, позитивными! Ведь именно они и их положительный заряд бодрости, красоты и сияния дают нам, немногочисленным мужчинам отдела, силы, энергию и хорошее настроение!»

Дочь Валитовых, Гузель, пошла по стопам матери. Она окончила медицинский факультет Ульяновского госуниверситета. После окончания учебного заведения работала участковым терапевтом в МСЧ УАЗ. Потом ее пригласили в страховую компанию. Работала врачом-экспертом. В настоящее время она начальник отдела по защите прав застрахованных лиц филиала ООО «РГС—Медицина». Регулярно выступает как эксперт на региональных страницах газеты «Комсомольская правда». Неоднократно получала Благодарственные письма и Почетные грамоты Президента Группы Компаний «РОСГОССТРАХ».

Не место красит человека...

Время бежит... Время катится... Никто не в силах остановить его бег. Как говорят, день и ночь — сутки прочь. А там, за плечами, месяцы, годы... А на работе — выслуга лет. Вдруг — пенсионер по возрасту.

С Кадрией Мингалиевной это событие произошло в 2005 году. Даже самой не верится. Но сила еще есть, здоровье позволяет, желание поработать тоже есть. Закон разрешает... Незаметно к стажу работы прибавился еще ряд лет. Наконец, в 2012 году Кадрия Мингалиевна окончательно оставила занимаемую должность. Эстафету передала молодым кадрам, которые успешно и надежно переняли опыт старшего товарища.

Разумеется, не так легко перестраивать свой образ жизни, отвыкнуть от постоянных будничных дел. Так, наверное, чувствует себя младенец, когда молодая мама перестает кормить ребенка грудным молоком.

Нет, это еще не старость, просто смена времен, в результате которой кудрявые белые березы и другие деревья, а также весь растительный мир переливаются разноцветными золотистыми уборами, напоминающие картину известного пейзажиста Исаака Левитана под названием «Золотая осень». К тому же, у пожилых появляется свое преимущество: мудрость суждений и поступков — теплота и уют на душе, как период так называемого «бабьего лета» или как «праздник, который всегда с тобой».

Жизнь прожита не зря. Она богата событиями. Есть на что оглядываться назад. По труду и заслуженное признание общества. Супруги Валитовы удостоены высокого звания «Почетный гражданин Цильнинского района». В трудовой копилке — многочисленные Почетные грамоты и Благодарственные письма от коллективов, в том числе от Губернатора Ульяновской области Сергея Ивановича Морозова и главы администрации муниципального образования «Цильнинский район» Ханяфи Валиевича Рамазанова.

Однако пришлось круто изменить распорядок дня. Теперь больше стало времени для сугубо женских увлечений и семейных забот: готовить вкусную и здоровую пищу, свежую выпечку, ухаживать за барашками, кормить кур, гусей, цыплят. В огороде больше времени уделять овощам, ухаживать за посевами, цветами. Правда, в последние годы перестали держать крупный скот — корову и лошадь. А какое удовольствие по осени собирать урожай, готовить на зиму соленья, варить варенье, закрывать в банки разные салаты, консервировать томаты, огурцы.

В свободное время Кадрия Мингалиевна любит заниматься рукоделием: вязать для детей и семимесячной внучки Софии шерстяные носки, теплые варежки, кофты, свитера.

Старые связи с коллегами тоже не прерываются, она часто общается с ними по телефону или они сами приглашают на собеседование по тому или иному вопросу медицины.

В летние дни в доме появляются то дочь Гузель, то Ильдус со снохой Люцией, внучкой Софией. И тогда у родителей в доме праздник.

Иногда Валитовы на личной «Волге» посещают малую родину, где в доме отца проживает семья безвременно ушедшего брата Асхата. А младший брат, Рустам, окончил Казанский строительный институт, он со своей семьей проживает в городе Нурлат Республики Татарстан.

Отец Ахмеда — Сафиулла Алиуллович — был участником Великой Отечественной войны (1908–2000), мать Фахретдиан Шайдулловна (1910–1981) занималась хозяйством. Они вырастили восьмерых детей. Семья была дружная. «Мы с братьями, сестрами мужа и их семьями часто общаемся», — рассказывает Кадрия Мингалиевна.

По традиции, родня ежегодно собирается у Валитовых в День Победы 9 Мая отмечать Великий всенародный праздник «со слезами на глазах».

Говорят, не место красит человека, а человек — место. Эта извечная истина подтверждается и на примере жизни и деятельности супругов Валитовых. Они не искали своего счастья где-то в живописных краях нашей необъятной Отчизны или на лазурных берегах дальних стран. А нашли его, по воле судьбы, в обыкновенном сельском населенном пункте, далеком от городских благоприятных бытовых условий или на самых северных широтах Якутии. Все зависит от тебя самого себя, от твоего поведения по отношению к чужим и близким, к своим профессиональным обязанностям, от определения нравственных ценностей, в конечном счете, из чего и складывается человеческое счастье.

Село Большое Нагаткино, 2014.



Чета Валитовых (Якутия, 1976).



В доме родителей: сидят — мать и отец. Во втором ряду стоят — зять Ахмед, дочь Кадрия, сноха Фидания, старший брат Асхат.



Свекор Сафиулла.



Врач-окулист Елена Алексеева и Кадрия Мингалиевна Валитова (Яльчики, 1974).



Среднеколымск, 1977. На снимке (слева направо): сидят — Кадрия Валитова, Мария Афанасьева; второй ряд: стоят — медсестры Валентина, Варвара, Мария, Алина.



Группа врачей Среднеколымской ЦРБ, 1980.



У оленеводов. Якутия.



Руководство совхоза «50 лет СССР». Слева — Ахмед Валитов.



Работники детской консультации Большенагаткинской ЦРБ.



На приеме у педиатра, с. Большое Нагаткино.



Сын Ильдус в студен-ческие годы.

Дочь Гузель, студентка УлГУ.



За свадебным столом. Слева направо: дочь Гузель, Кадрия Мингалиевна, Ахмед Сафиуллович, Ильдус, сноха Люция. 2004 год.



Молодожены: Ильдус и Люция.



В саду.



Уход за цветами.

Содержание

Глава первая	
Малая родина	3
Глава вторая	
Детство	4
Глава третья	
Кем быть?	6
Глава четвертая	
Любовь	7
Глава пятая	
Зов малой родины	8
Глава шестая	
Новое назначение	11
Глава седьмая	
На страже здоровья, материнства и детей	13
Глава восьмая	
Автограф министра	16
Глава девятая	
Среди коллег	18
Глава десятая	
Дети	22
Глава одиннадцатая	
Не место красит человека	24

Анатолий Юман Не место красит человека...

Документальная повесть На русском языке

Компьютерная верстка О. Морозова Редактор В. В. Гордеева Подписано в печать 21.04.2014 г. Формат 60х84 1/16 Бумага офсетная. Гарнитура Times New Roman. Усл. печ. л. 2,09 Заказ № Тираж 100 экз.

Отпечатано в типографии ООО «Вектор-С»

